夜允杯

忽然想起在杜公祠的一次活动。 少陵原上上下下,是杜甫曾经希望 着希望,悲伤着悲伤的地方。"自断此 生休问天,杜曲幸有桑麻田。"杜曲在 其原下,而他的祖坟则在原上。

几个世纪以后,有明代乡贤在少陵 原的半坡筑舍, 为杜公祠, 定期进行纪 念。可惜吾生也晚,只能想象其景了。

又过了几个世纪, 乡贤亡矣, 风雅 式微。杜公祠虽然尚立于畔,活动几乎 没有了。国槐的枝叶摇曳着,不过柴门 颇为寂寞。偶尔有人到杜公祠游一圈,

这反倒增加了柴门的寂寞。

2012年秋天,长安骚客三十余,聚在杜公祠, 咏其歌,论其诗,以纪念杜甫。当时我并未深究何以 发起,怎么推动,仅仅觉得纪念杜甫是切准了文脉, 体现了一种深广的视野,也恢复了一种正宗的教化。 我是在少陵原上长大的,对此宏举,由衷欣喜,暗忖 要真诚鼓吹,并愿效劳。

杜甫是一个备受敬重的诗人, 他的作品也许比获 得了或准备获得诺贝尔文学奖的作家更有影响, 更具 审美价值。他是一个君子,担当社会责任,说:"致君尧舜上,再使风俗淳。"他是一个忧患深重的高士, "国破山河在,城春草木深。感时 花溅泪, 恨别鸟惊心。烽火连三月, 家 书抵万金。白头搔更短,浑欲不胜簪。" 他尤其是一个反映人民生存状况并呼吁

社会平等的艺术家。他的作品有批判 性,有正义感,说:"穷年忧黎元,叹息肠内热。"说: "朱门酒肉臭,路有冻死骨。"他还是一个人道主义 者,说:"安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜, 风雨不动安如山! 呜呼! 何时眼前突兀见此屋, 吾庐 独破受冻死亦足!"他饱尝苦难而凌空于苦难之上, 说: "朝扣富儿门,暮随肥马尘。残杯与冷炙,到处潜悲辛",又说: "白鸥没浩荡,万里谁能驯!"

杜甫合适我对人生的体验。我比钦佩李白更钦佩 杜甫, 比喜欢马尔克斯更喜欢杜甫。读其作, 可以资 生养魂,

杜甫不用瑞典文学院予以奖励, 也足够伟大。当 然,世界有了新的游戏规则,中国作家不辞且热衷此 道也是好的。不过杜甫经过了时间的考验, 其味是纯 正的, 伟大也将是永恒的。

几年之前的纪念似乎是一种闪现,因为杜公祠的 冷清仍是常态。实际上司马迁也是长安的文化瑰宝, 他的精神更是不朽。不失传统,光美传统,唯此而中 国不会逊色。基于此,守护少陵原,让文气充满杜公 祠,不亦宜乎!



3月4日. 徐 汇区凌云街道举行 学雷锋日活动。我 赶了二十五公里 路,到了一个叫小

游园的公共绿地,去了解殷老师 义务理发室的事迹。初春时节. 比一个标准足球场还大的小游园 生机盎然: 茶花盛开、小草泛 青、杨柳婀娜、香樟巍峨。

夕阳西下, 殷老师义务理发 室的志愿者们终于服务好居民、 有空和我交流了。我没见到殷老 师, 但义务理发室的两位好人刘 野鹤、殷保铭向我介绍了活雷

活雷锋叫殷光鑫, 今年七十 三岁了。1964年,也就是毛泽 东主席向全国人民发出"向雷锋 同志学习"伟大号召的第二年, 殷光鑫同志成为中国人民解放军 的一名海军战士。在部队,他跟 老兵学会了理发的手艺, 之后就 开始为战友义务理发。转业后, 他成为原上海市劳动局第三培训 学校的老师; 也一直利用课余时

望就是要他为自己理最后一次 发; 社区内许多老人盼望在理发 过程中和殷老师聊聊天, 讲讲每 天的开心事。

末,他还主动在居委会设摊,为

邻里理发; 久而久之成为了家喻

户晓的"义务理发师"。这么多

年来,他坚持义务理发,为居民

群众带去了周到的服务和内心的

殷老师理发室

除了在凌云社区内为民义务 理发, 殷光鑫还经常拜访各类养

欢乐. 一位因

患糖尿病双目

失明的老人诵

讨殷老师的耐

心疏导慢慢变

老机构为老人理发。在长达53 年的义务理发生涯中, 殷老师还 遇到过很多困难, 刮风下雨、忙 起来顾不上家里、长期站立导致 经常服酸……但殷老师始终坚持 雷锋精神、不取分文报酬。他义 务理发一共有39400多人次;他

有一个心愿就是到 2021 年中国

务理发突破 4.2 万人次的成果来 向敬爱的党献礼。

可惜三个多月前, 殷老师得 了重病、曾经长时间昏迷不醒。 猪年春节,他一度清醒过。在医

院里 他对前 来看望的凌云 街道党丁委书 记朱龙霞等同 志说: 只要

得开朗;一位老人在临终前的愿 "心还在跳、腿站得动、眼看得 见",还要继续奉献自己的光和 热。在小游园的活动现场,我看 到虽然一个殷老师暂时倒下去 了,但更多的殷老师站了出来。

原来在2011年,在老人不 知情的情况下,有好心人将他的 事迹上报参加徐汇区的道德模范 评比, 最后老人评为当年徐汇区 道德模范。而后为了扩大老人善 举的影响, 在征询了老人的意见 后,2012年凌云街道为老人成 立了"殷老师义务理发工作室"。 因为工作室于3月29日成立, 所以每个月29日上午,老人都

间为师生提供理发服务。每逢周 共产党成立 100 周年时,要用义 会在嘉川路小游园旁的广场上为 人们义务理发。在工作室的影响 下, 殷老师带出了一批又一批的 "草根"理发师,也有许多有理 发经验的志愿者加入,影响力不 断扩大。目前, 凌云殷老师义务 理发室这个团队已经由原先的 35 人扩大到 70 多人, 队伍中有 党员、在职党员、共青团员、就 业援助员、业委会主任、专职老 干部工作者、居委主任、居委干 事,几乎涵盖了社区工作力量的 各个条线。

作为群众口碑中的这个志愿 服务品牌项目, 殷老师义务理发 室至今已为"三老"(老干部、 老党员、老劳模) 以及社区困难 群体等提供义务理发七年, 而截 至 2019 年 3 月学雷锋活动前, 团队总服务量已六万多人次。尤 其是在嘉川路小游园公共绿地, 单天理发人次可达到 170 多人次 甚至200多人次。了解到此,我 就渐渐地明白了雷锋同志的名 言,即"做一件好事不难、难的

年 边看边聊 讨 破 传忠 瓶

颈

我

每年一到春秋两季开 学时节,各系统各地区的 老年大学都是人满为患。 为报名要起早摸黑排队, 为入学要托人找关系, 甚

至有些在校生毕业了, 也不肯离校, 还 想读下去。

是一辈子做好事"!

是什么吸引着那么些老年人呢?

老年人孤独啊。有了那么一个去 处, 听课、做作业、参加有关活动, 增 长了知识,提高了能力,有的还培养了 专长,又结识了新的朋友,何乐而不为 呢? 而且, 更重要的是, 收费也不贵, 大家都缴得起。倘若像小孩子上的形形 色色的补课班那样动辄成千上万,老人

自己缴不起,子女即使有钱也不愿缴了

看来,校内校外,不少人都把老年大学当成养老院和托老所了。名曰"大学",虽不能跟正规的高等院校相提并论,但总也该是一所学校,一项教育事 业,是《中华人民共和国教育法》所规定的"各级各 类教育"中的一项。

但是, 当前的情况是, 办得好的老年大学虽然不 少,但总体的要求和标准却并不明确具体。从办学目 的、培养目标、师资队伍、入学资格到系科设置、课 程体系、统一教材,直到考试、检查、升留级制度, 从上到下好像都没有统一的法规, 这就难怪各办各 的,也难以严格检验和考核了。

这里特别要谈一下收费问题。老年大学的师资很 多是退休教师, 自有退休金; 有些是在职的, 更有工 资收入,所以,它的讲课费,相对来看,是相当微薄 的。许多热心人其实是在尽义务,但你不能要求人人 如此, 更不能要求持之以恒。

说到底, 经费缺乏, 是老年大学办学的一个瓶 颈。怎么办呢? 我这里提三项建议:

一是,要重视并要投入。 《教育法》总则第十 条提出: "国家促进各级各类教育协调发展,建立和 完善终身教育体系。"老年教育既然是"终身教育体 系"中的一级一类,活到老学到老,国家就应当一视 同仁,把它看作一项事业,投入应有的人力和财力。 有了财力的保证, 专职的兼职的师资力量才会尽职和 提高,管理才能正规化,学校的数量才能扩大,质量 才能提高,才能适应迅速发展的老年社会对老年教育 的要求。

二是,能者为师,自我教育。老年大学的学生与 其他学校不同,他们一般都有一定的知识和能力的积 累,能者为师,可以担当一定的教学任务,也可以给 予一定的补贴。若能探讨出一定的方式方法,还可以 打破课堂听讲的唯一方式,多采取讨论交流、实验操 作、实践活动等学员自我教育的形式,如此既能提高 教育质量,也能大大降低办学成本。

三是,社会力量支持,老年事业统筹协调。老年 大学是养老事业的一部分,社会上有些慈善单位或个 人,会对它给予关心和支持,这是应当鼓励并大力提 倡的,并且要建立相应的机制。而养老事业不只是 "大学"一项,养老托老、医疗保健、文体活动、旅 游参观……都应当蓬勃发展,只有统筹协调, 学"有些不必要的负担才会减轻,而分内的事情才能 真正担当起来。希望教育部门能牵头,调动全社会的 力量,把老年大学越办越好。

早上的沱江又是一番 不同的风景, 也许是昨天 夜里下过一场大雨, 空气 即便湿濡, 却是多了一份 清明。在牛毛细雨中,诱 过眼前烟霭似的蝉翅,景 致分外醉人。选好了 位置, 忙按下相机快 门, 生怕这只是一 瞬。在这时候,眼前 突然出现一位穿着苗 服的小姑娘,这景好像被 点上了眼睛,整个都活泼 起来了,那姑娘的烂漫、 - 颦一笑,加上江楼山雨 的点缀,猛以为自己走入 了《边城》,化身成为二 老,而凝视这"翠翠"出 神。可是江水摇送倩影, 似惊鸿, 一下子也各自走

我朝着沈从文的故居 走去,想起昔年初到董桥 先生家中做客时, 董先生 除拿了胡适、俞平伯等先 生的字给我欣赏外,还领

上自己要走的路。

凤凰古城

叶国威

文的一幅书法说: "沈从 文著作等身, 博学多识. 而他的书法有学养与风 骨, 以硃丝格所写的书法 最好。"时隔多年,终有 机会到他故居一游。

而熊希龄故居, 离沈 宅不远,走出了大街,向 前右转,十分钟后便可抵 达。我知熊希龄的生平, 并不是因来凤凰, 而是在 2000年时,在王北岳先 生家中看到一幅熊希龄写 给吴子深先生的书法: 白沙遗韵'甲戌十月余 旅居歇浦,病肝胃,承吴 君子深诊治获愈, 子深宗 北宗许叔微学十

法, 叔微著有本事 伤寒百诊歌, 诸书

博雅精详,颇相精 似,辄书以赠。凤凰熊希龄。"据熊氏题文, 原来 1934 年熊氏旅居歇 浦, 犯伤寒, 为子深先生 所治愈。熊氏感激之余, 想起宋人许叔微, 恰逢吴 子深亦推重许氏医法,故 颞此"白沙遗韵"赠与吴 "白沙"乃为南宋 子深。 医学家许叔微,字知可, 号近泉,南宋真州白沙 人, 即今江苏仪征。绍兴 二年中进士, 历任徽州, 杭州府学教授及翰林学 许叔微是宋代研究

《伤寒论》的大家之一 对辨证施治理论多有阐述 子深先生少精岐黄之 他十六岁即从大舅曹 沧州学医,曹氏入京为御 医,他亦相随。曹氏精 "伤寒"疗法,故先生得 其真传。1950年3月自 上海经广州移居香港,当 书二十八年五月十日"。 时便在香港北角挂牌行 医。1964年下半年移居

愈痼疾,被荐至艺专担任 国画系教授, 此后其医名

逸;竹石出入夏昶、文 我到他的卧室,指着沈从 征明,清劲疏密,偃仰有 人蔡香芝便拜入吴门。香 芝师母 85 岁时曾以竹石 蕙兰图赠我,上有吴子深 女儿浣蕙为题"君子佳人 两相亲丁丑仲冬香芝女史 写",师母所作兰竹疏朗摇 曳,有吴氏笔墨清韵。1966 年 4 月 20 日至 24 日,子

名,在上世纪三四十年代

的上海画坛有"三吴一

冯", 皆善书画与鉴藏,三

吴即为吴湖帆、吴待秋和

吴子深,冯是冯超然。吴子

深本名华源,江苏苏州人,

是吴中望族, 收藏宋

元书画甚丰。他的山

水致力于董其昌、王

鉴,远溯董源,笔墨秀

深先在台北新公园内的省 立博物馆举办书画展,嘉 有先生亦曾赋诗书以贺: "久矣沉沦念丑簃,桃花-衲古之遗。文人水墨传真 谛,请看云山与竹枝。近作 论画绝句之一, 即贺子深 仁丈近作展览。丙午三月李猷。"

·度为人乐道的是 他 66 岁那一年, 娶了在上海复旦大 学任教、年仅35 岁的毛彦文。毛彦文曾与 吴宓交往, 可是她最后决 定与吴分手。在那时熊希 见倾心, 并展开热烈追 求,还把蓄留多年的大胡 子也剃了,最后赢得美人 归。这成为当年(1935 年)的上海社会热烈讨论 的话题

我藏有一帧难得的毛 彦文书法,是她在永康应 吴望伋所请而写:"缔造新 邦日,中朝第一流。磐安劳 决策,栋折敢忘忧。通籍才 青鬓,秉钧尚黑头。梁(任 公)张(季直)天上遇,应共 念宗周(公因南京陷落,痛 哭失声, 乃匆匆赴香港)。 去月来永, 忽接先外子旧 属员吴仲遥先生由丽水寄 来挽诗四首,选一录呈,藉 示悼亡之私耳。毛彦文学

香港, 欲为所设伤兵医院 和难民收容所的伤兵难民 募捐。惜心忧国难,于同 年12月25日因脑溢血在 香港逝世,享年68岁。



阿尔卑斯山谷中, 是个有历史积淀的 旅游城市。大凡旅游者到了因斯布鲁 克, 总会去近郊的瓦腾斯小镇参观水 晶世界。这个水晶世界是由著名的天

鹅牌水晶制造商施华 洛世奇公司打造,拥 有世界最大的水晶博 物馆和艺术化的水晶 公园。

水晶公园建在山脚边, 地势起伏 开阔, 花木草坪遍野。公园入口处左 边是一座用草皮植造的绿色巨人头 像,口吐瀑布很是夸张。右边是一座 高耸的手臂雕塑, 手里握着一颗硕大 的水晶石光芒闪烁。五层楼的美术馆

设计都可提供 游玩体验

公园内有巨型草场迷宫,有各种水 晶雕塑,尤其那个"水晶云"大型艺术

装置,气势非凡,匠心 独具。无数个不锈钢管 竖立在草地或水池中参 差有致, 钢管上方安装 着一颗颗大红水晶球娇

艳欲滴, 张罗着一团团水晶珠帘如网如 云。站在小山坡上俯瞰,好似一条条长 龙在游弋翻滚。走进森林般的水晶装置 中, 时而觉得团团珠帘在头上飘荡像是 浮云的梦, 时而又觉得像满天星星眨着 眼睛在讲述天上人间的美好,令人想象 无穷。水波、草地、青山、绿树,在这里都 成为水晶世界的自然底色,置身于艺术 和自然的交集中,总觉得非常愉悦。

先生其实早年便有画

台北,翌年,因为陈诚治

渐被画名所掩。

说到能希龄.

龄在上海遇到毛彦文,

1937 年熊氏匆匆赴

建在公园中心居高临下, 其建筑外表 由 160 个水晶 侧面构成,每

水晶世界

李京南